

Kutatásról röviden

Kutatási célok:

A kutatás során elsődlegesen három kérdésre kerestünk választ:

- a) Milyen súllyal esik latba a befektetők megfontolásai között a leendő telephely közbiztonsági helyzete, kitekintéssel egyes nemzetbiztonsági vonatkozásokra is?
- b) Milyen hatást gyakorolnak a nagyberuházások, illetve hatást gyakorol ilyenek koncentrált megjelenése ezek szűkebb és tágabb lakóhelyi környezetében a közbiztonság valós helyzetére és szubjektív észlelésére?
- c) Milyen konkrét intézkedések javasolhatóak a helyi vagy regionális igazgatási valamint rendészeti és civil rendészetszolgáltató szervezetek számára annak érdekében, hogy az adott területen erősűödjék a beruházási hajlandóság?

Kutatás helyszínei

- 1. Győr**
- 2. Pécs**
- 3. Debrecen**
- 4. Kecskemét**
- 5. Miskolc**
- 6. Szeged**
- 7. Székesfehérvár**
- 8. Veszprém**

Előzetesen Győrben és Pécsen végeztünk próbakutatást, majd az ott tapasztalt eredmények és módszertani változtatások figyelembevételével kutatásunkat 2013-ban további hat városra terjesztettük ki.

A kutatásban résztvevő városokról

DEBRECEN

Magyarország második legnépesebb városa, lakóinak száma 207.594 fő (2012.01.01.). A megye munkanélküliségi rátája elég magas, 12,8%, a város munkanélküliségi rátája pedig 9,3%. Debrecen nagy múltú iskolaváros, meghatározó szerepe a XVI. századig nyúlik vissza. A Debreceni Egyetem az ország legnagyobb egyeteme a hallgatói létszámát tekintve.

Jelenleg közel 34 ezer diák tanul a városban, számtalan külföldi hallgató van köztük. Az orvosi karon a külföldiek aránya már eléri a 40%-ot. Debrecen ma Magyarország egyik legdinamikusabban fejlődő városa.

GYŐR

Magyarország hatodik legnépesebb városa, lakóinak száma 131.564 fő (2012.01.01.). A megye munkanélküliség rátája jóval az országos átlag alatt van, 6,3%. A folyamatos beruházások miatt az egyik legdinamikusabban fejlődő városunk. Kiváló közlekedési adottságokkal rendelkezik, jelentős gazdasági, ipari, vallási, oktatási, kulturális és sportközpont. Győrött három felsőoktatási intézmény működik (Győri Katolikus Hittudományi Főiskola a legrégebbi, a Nyugat-Magyarországi Egyetem győri tanárképzője és Apáczai Csere János Tanítóképző Főiskolai kara, valamint a Széchenyi István Egyetem)

KECSKEMÉT

Magyarország nyolcadik legnépesebb városa, lakóinak száma 114.226 fő (2012.01.01.). A megye munkanélküliség rátája 9%, de a város munkanélküliség rátája kisebb (7,3%¹).

Az ország minden részéből könnyen megközelíthető, Budapesttől autópályán kb. 45 percnnyire fekszik, ami pozitívan befolyásolja a vállalkozások letelepedési szándékát is. Nemzetiség szerint a város lakossága homogén, magyar nemzetiségű, mindössze néhány ezer fős cigány és német él itt, akik önálló kisebbségi önkormányzatot hoztak létre.

A beruházások (munkalehetőségek) és az átlagnál alacsonyabb természetes fogyás hatására, a város lakossága, ha lassan is, de növekszik.

A városban egy főiskola működik három karral (Kecskeméti Főiskola - Gépipari Automatizálási Műszaki Főiskola Kar, Kertészeti Főiskola Kar, Tanítóképző Főiskola Kar).

MISKOLC

Magyarország negyedik legnépesebb városa, lakóinak száma 166.823 fő (2012.01.01.). A megye munkanélküliségi rátája nagyon magas, 14,5 % (a 3. legmagasabb az országban), Miskolc munkanélküliség rátája 10, 2%².

Miskolc egyeteme országos viszonylatban a fiatalabbak közé számít – egy 1949-es törvény rendelkezett az alapításáról –, de jogelődje, a selmecbányai főiskola révén több évszázados

¹ Forrás: 2012. évi adatok: <http://www.afsz.hu/>

² Forrás: 2012. évi adatok: <http://www.afsz.hu/>

múltra tekint vissza. Az egyetem eredetileg nehézipari képzést nyújtott, az 1980-as évektől kezdve azonban több más karral is bővült.

PÉCS

Magyarország ötödik legnépesebb városa, lakóinak száma 156.801 fő (2012.01.01.). A megye munkanélküliség aránya 2012-ben 14,5% volt, ami az országos átlag felett van. A város munkanélküliség rátája is magas volt (11,6%), de az elmúlt egy év során csökkenés tapasztalható. Pécs városa két, Magyarországon hivatalosan elismert nemzeti kisebbségnek is az egyik legjelentősebb központja: a németeknek és a horvátoknak.

Pécssett alapították az ország első egyetemét (Nagy Lajos király 1367-ben), aminek működéséről nem sok forrás maradt fent. Az intézmény 1982-ben vette fel a Janus Pannonius Tudományegyetem (JPTE) nevet majd Pécsi Tudományegyetemmé (PTE) nevezték át. Az egyetemen kívül még itt működik a Pécsi Püspöki Hittudományi Főiskola is. A városban található Magyarország első, kifejezetten romák számára létrehozott középfokú oktatási intézménye, a Gandhi Gimnázium.

SZEGED

Magyarország harmadik legnépesebb városa, lakóinak száma 170.052 fő (2012.01.01.). A munkanélküliség aránya 2012-ben 7,7% volt, ami országos viszonylatban alacsonyabb az átlagnál. A város munkanélküliségi rátája 6,3% volt. Szegeden az országos viszonyokhoz képest sok nemzetiség képviselteti magát: a 11 magyarországi nemzetiségből 8 van jelen (szerb, szlovák, örmény, lengyel, horvát, ukrán, német, román). A város életére hatással van a szerb és román határok közelsége, mivel alkalmanként veszélyeztetik a közbiztonságot az átutazó bűnözők. Ennek ellenére nyugodt nagyváros, interjúalanyaink elégedettek voltak a közbiztonság helyzetével. Szeged elsősorban kulturális város, 30.000 hallgató tanul a Szegedi Tudományegyetemen, akik között egyre több a külföldi diák, ami szintén hatással van a város életére, de alapvetően pozitív irányban hat a város kulturális sokszínűségére.³

SZÉKESFEHÉRVÁR

Magyarország kilencedik legnépesebb városa, lakóinak száma 101.722 fő (2012.01.01.). A megye munkanélküliség rátája 7,3%, de a város munkanélküliség rátája kisebb (6 %⁴).

„A város földrajzi fekvése közlekedési szempontból kiváló. Székesfehérvár a Közép-Dunántúl gazdasági központja. Jelentős célpontja a külföldi tőke beáramlásának. Legjelentősebb ágazatai a mechatronika, az elektronika, a szoftveripar, az élelmiszeripar és a logisztika. A város szintű gazdaság, a kisvállalkozói, szolgáltató háttér a multinacionális cégek megtelepedése mellett szintűgy fejlődésnek indult, létrejöttek gazdasági klaszterek (pl.

³ Amennyiben nincs dátum feltüntetve az adatok 2011-re vonatkoznak. Forrás: www.ksh.hu

⁴ Forrás: 2012. évi adatok: <http://www.afsz.hu/>

informatikai klaszter). A multinacionális cégek által behozott korszerű termelészervezési és irányítási módszereket a város hamar befogadta és magáévá tette.

Jól képzett, rugalmas munkaerőbázis. A város kiváló életkörülmények biztosít a betelepülőknél, és folyamatos fejlesztésekkel javítja a bejáró munkavállalók helyzetét”.⁵

A város felsőoktatási intézménye a Kodolányi János Főiskola, ahol 10 alapszakon, 5 mester szakon és számtalan felsőfokú szakképzés keretében tanulhatnak a diákok. A Kodolányi János Főiskolán kívül több intézetnek van a városban kihelyezett képzése, például: Óbudai Egyetem, Alba Regia Egyetemi Központ (AREK), Nyugat-magyarországi Egyetem, Geoinformatikai Kar (GEO), Pannon Egyetem Kihelyezett Képzési Hely Székesfehérvár.

VESZPRÉM

Magyarország tizenötödik legnépesebb városa, lakóinak száma 64.034 fő (2012.01.01.). A megye munkanélküliség rátája 6,6 %, de a város munkanélküliségi rátája alacsonyabb (5,3%⁶). A 2011-es adatok szerint a város lakosságának 84%-a vallotta magát magyarnak, 1459 fő németnek, 419 fő romának és további 463 fő sorolta magát más hazai nemzetiségi kisebbség csoportjához tartozónak. Veszprém a legmagasabban fekvő megyeszékhely: felszíne átlagosan 260-270 méterrel található a tengerszint fölött.

Veszprém volt az első magyarországi város, ahol egyetemi rangú felsőoktatási intézményt alapítottak. A Pannon Egyetemnek ma öt kara van, és több mint 10 ezer hallgató tanul a modern filológiai és társadalomtudományi, a gazdaságtudományi, a mérnöki, a műszaki informatikai, és a geográfiai szakok valamelyikén. Az egyetemnek jelenleg 7 doktori iskolája van.

⁵ Forrás: http://gazdasag.szekesfehervar.hu/index.php?pg=page_5491

⁶ Forrás: 2012. évi adatok: <http://www.afsz.hu/>

Közbiztonság helyzetének hatása a beruházásokra rendőrségi megítélés szerint

Egy város közbiztonság helyzetéről leginkább a rendőrségi interjúk során kaptunk reális képet.

A kutatásban résztvevő városok közbiztonsági helyzete eltérő képet mutat, hiszen számos tényező – többek között a földrajzi elhelyezkedés, a város és környékbeliek életszínvonala, a lakosság összetétele, a határok közelsége és a bűnmegelőzésre fordítható anyagi források mértéke - befolyásolja.

Interjúinkat a Bűnmegelőzési Osztályok vezetőivel készítettük.

A kutatásban résztvevő városok közbiztonsági helyzete⁷

Mind a nyolc városban az interjúalanyok kiemelték, hogy jó az együttműködés a különböző szervekkel, szervezetekkel. Szinte mindegyik városra jellemző, hogy nagy hangsúlyt fektetnek a lakosság véleményének meghallgatására, a különböző prevenciók programok szervezésére.

Az általánosan jellemző tevékenységek mellett érdemes kiemelni az egyes városokra jellemző sajátosságokat

DEBRECEN

Kiváló **együttműködés az egyetemmel**, magyar és angol nyelven folyik oktatás, felvilágosítás a bűnmegelőzésről. Az angol nyelvű előadások azért fontosak, hogy a külföldi diákok megismerjék a helyi szabályokat, törvényeket és azt, hogy mire kell figyelniük (az egyetemen 3500 külföldi diák tanul). Említésre méltó a **Debrecen Közbiztonságáért Alapítvány**, amit nagyobb vállalatok támogatnak. Az alapítványon keresztül tud a rendőrség bűnmegelőzési programokban használt eszközökhöz jutni.

A civil szervezetekkel nem nagyon működik együtt a rendőrség, mert túl sok van belőlük és nehéz leszűkíteni a kört, akivel rendszeresen lehetne együttműködni. Eseti jellegű megállapodások vannak, pl. pályázaton indul egy civil szervezet és kell a rendőrség véleménye, szakértelme is, akkor fel szokták őket keresni.

A rendőrség **szoros kapcsolatot ápol a Polgárőrséggel**. Rendszeresen tájékoztatják egymást, hogy hol, mikor, mi történt.

⁷ Győr, Pécs: 2011. Többi város: 2013.

GYŐR

A győri rendőrség **együttműködési és kapcsolatrendszere**, információhálózata **kiemelkedően jó**, különösen az önkormányzat felé és egyes speciális területeken. Ezek közül említésre méltó az ifjúságvédelemmel kapcsolatos programok futtatása („iskolarendőr” „DADA-rendőr”). Kifogástalan az együttműködés és a kölcsönös támogatás a civil szervezetekkel, főként a (nagy létszámú és aktív) **polgárőrséggel** (közös és összehangolt akciók), de más civil partnerekkel is (Máltai Szeretetszolgálat: Csellengő Fiatalok projekt, Pláza-Gyerekekért Alapítvány stb.). A városban az önkormányzat mellett **közbiztonsági célú alapítvány működik** (finanszíroz és munkaerőt biztosít). A rendőrség a civil kezdeményezésekkel közös (bűnmegelőzési) programokban és pályázatokban vesz részt (KEF - Kábítószerügyi Egyeztető Fórum, szakmai segítséget nyújt pályázataikhoz vagy használatra technikai eszközöket bocsát rendelkezésre). A rendőrség a Nemzeti Parkkal környezetvédelmi együttműködésben áll, az egyetemi tudásbázist is igyekszik kiaknázni, illetve fejleszteni, hallgatókat is fogad szakmai gyakorlatra. Cserébe az egyetemtől ingyen tolmácsot, konferenciahelyszínt, tanácsadót, műszaki segítséget kap együttműködési megállapodás keretében.

KECSKEMÉT

A rendőrség a közbiztonság javítása érdekében **nagyon sok szervezettel működik együtt**. A rendőrségnek kb. 50-60 megállapodása van, aminek 80%-a bűnmegelőzéssel kapcsolatos. A jelenlegi tábornok nagyon jól összefogja a kommunikációt a társ szervezetekkel. A kisebbségi önkormányzatokkal is van kapcsolat, együttműködés, de ennek koordinálása a rendészeti részleghez kapcsolódik. **A polgárőrséggel** az utóbbi időben kezd egyre szorosabbá válni a kapcsolat, együttműködés. Több szerveztük is van. **A fertőzöttebb területen ellenőriznek**, így azokon a helyeken is, ahol sok a gépkocsi-feltörés, betörés. **Az egyik legjelentősebb és legjobb kezdeményezés a kecskeméti Katona József Színházzal közös szervezésben történik, ami jelenleg egyedülálló az országban**⁸.

Tetthely néven fut a program, ami zárt közösségeknek kerül megrendezésre. A 15 perces epizódok során a fiatalok interaktív előadás részesei. A rendőrség bűnmegelőzési osztálya célirányosan toborozza a résztvevőket, voltak már fiatalok szakiskolából, de nevelőotthonból is. Korosztályt tekintve elsősorban a középiskolásoknak rendezik meg a programot, de tervben van, hogy más korosztály felé is nyitnak. Az elmúlt másfél év során kb. 1000 gyerek vett részt a programon. A program során a fiatalok a bűnmegelőzésről és a korosztályt érintő problémákról tanulhatnak (drogprevenció).

A színházi program mellett évek óta folyamatos a kapcsolat a könyvtárral. Megyei szinten működnek együtt a pl. gyámhivatallal.

⁸ Részletek: <http://www.kecskemeti-hirhatar.hu/hirek/bunmegelozesi-szituacios-eloadas-a-studioszinhazban>

MISKOLC

A Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Rendőr-főkapitányság Bűnmegelőzési osztályának vezetőjével készítettük interjúkat. Az alezredes úr elmondta, hogy a város közbiztonsági helyzetét befolyásolják mind pozitív mind negatív tényezők. Pozitívum, hogy a **rendőrségi állomány meg van erősítve**. Nagyon **jó az együttműködésük** a közbiztonságért részben vagy egészében felelős **szervekkel**, vagyis az önkormányzattal, polgárőrséggel, civil szervezetekkel (pl. kábítószeres fórum). **A rendőrség szintén együttműködik a következő szervezetekkel:** Drogambulancia Alapítvány, Polgárőrség, Családvédelmi szolgálat, Ifjúságvédelmi őrző, Esélyek háza, Szimbiózis Alapítvány, Napfény az életnek Alapítvány. A **Miskolci Egyetem** Állam-és Jogtudományi Karán beépítették a rendészeti tudnivalókat a jogi képzésbe, illetve vannak minden hallgató számára elérhető kredites órák a bűnmegelőzéssel kapcsolatosan.

PÉCS

A rendőrség szoros együttműködésben áll a **polgárőr-egyesületekkel**, és más civil szervezetekkel. A rendőrség **roma referense** (ami csak néhány megyében van) mindennapos kapcsolatban áll a helyi cigány önkormányzat képviselőjével. A rendőrség szoros együttműködésben áll a polgárőr-egyesületekkel, és más civil szervezetekkel, de a **Pécsi Tudományegyetemmel** is, amely helyet és támogatást biztosít konferenciák szervezéséhez és oktatási, képzési formák kialakításához (pedagógus-továbbképzés, gyermek- és ifjúságvédelmi műhely). 2009-ben az egyetem 15 rendőr számára biztosított együttes bűnmegelőzési és romológiai képzést (benne lovári nyelvismereti oktatással), időről időre indul számítógépes bűnmegelőzéssel kapcsolatos oktatás valamint iskolai erőszakkal kapcsolatos (Féket az iskolai erőszakra program) szabadegyetemi kurzus is.

SZEGED

A rendőrségnek igen szoros és folyamatos az együttműködése a **polgárőrséggel**. Több lakossági programot szerveznek együtt. Fontos megemlíteni a 2008 óta működő **Bárka csoportot**, ami a Csongrád Megyei Rendőrkapitányság bűnmegelőzési osztályának szervezete, számos külsős taggal (mentők, tűzoltók, stb.). A Bárka csoport rendszeresen ad ki a bűnmegelőzéssel kapcsolatosan kiadványokat, füzet sorozatot, de készítettek saját memóriajátékot, naptárat is. Ezekkel a gyerekek és a felnőttek játszva tudják elsajátítani a bűnmegelőzési ismereteket. Szintén erős az együttműködés az **egyházakkal** és a Városőrséggel⁹ is, illetve számos egyéb civil kezdeményezéssel is ápolnak kapcsolatot. Például: SZEM, Névtelen Alkoholisták, Drogcentrum, stb.

⁹A Városőrség lakossági önszerveződésű, a szilárdabb közrend és közbiztonság érdekében társadalmi bűn- és balesetmegelőzési, gyermek- és ifjúságvédelmi, katasztrófavédelmi, karitatív tevékenységet végző valamint környezetvédelmi céllal megalakult szervezet.

Forrás: <http://www.varosorseg-szeged.hu/varosorseg/a-varosorsegrol.html>

SZÉKESFEHÉRVÁR

Nagycsaládosok Egyesületével szoros együttműködés, új pályázatokban a **SZEM** közösséget fejlesztik, a polgárórség mellett aktív nyugdíjasok is segítenek a mikroközösségekben felmérni, hogy hol lehet probléma.

VESZPRÉM

A rendőrség a közbiztonság javítása érdekében (a törvényi kötelezettségen túlmutatóan) kooperatívan együttműködik a városi önkormányzattal, közterület-felügyelettel, civil szervezetekkel, és az állampolgárokkal, többek között nagy hangsúlyt fektetnek a személyes kontaktusra, **állandó kapcsolattartásra**. Összesen nyolc szerv működik együtt. A panaszokat azonnal lereagálják. **Nyugodt, békés város**, ezért szerencsére nem kell sok problémával szembenézni.

A kiváló együttműködések mellett az alábbi erősségeket említették meg interjúalanyaink

DEBRECEN

Az elmúlt 5 év során a Hajdú-Bihar megyei Rendőr-főkapitányság számos intézkedést tett annak érdekében, hogy a megyében javítsák a közbiztonság állapotát.

A **rablásokat kiemelten kezelik**, minden esetben részt vesz a felderítésben egy osztályvezető is. A rendőri jelenléte fokozták, vagyis több járőrözés van, mint pár évvel korábban.

A bűncselekmények megelőzésére ebben a városban is számos területen keresztül hívják fel a figyelmet, pl. rendelőkben, járműveken **reklámokat helyeznek ki**. A megjelenések többnyire ingyenesek, mert nincs keret ilyen jellegű megjelenésekre (sem). A parkolók környékén osztogattak, illetve kihelyeztek a bűncselekmények megelőzéséről szóló matricákat.

A lakosságot nagyobb körben érintő bűncselekmények megelőzéséről (lopás, betörés, stb.) szóróanyagokat, **kiadványokat adtak ki**. Az úgynevezett tanya-program keretében (Békés megyei program mintájára) felmérték, hogy hány 65 év feletti él egyedül a tanyavilágban (39 fő volt). Az ilyen házakat, **tanyákat beépítették a járőr útvonalba**, mert sajnos gyakran előfordul, hogy az egyedül élő idősek sérelmére követnek el bűncselekményt (rablás, betörés, stb.). Éves szinten 250 előadást tartanak különböző helyszíneken, többek között iskolákban, nevelő szülői hálózatonál, nyugdíjas klubokban, stb.

Saját rendezvények anyagi okok miatt nem szoktak lenni, de előfordul, hogy más rendezvényébe betársulnak. pl. futás sérült gyermekekért.

GYŐR

A város közbiztonsággal összefüggő technikai helyzete jónak mondható, önkormányzati finanszírozásból kiépített térfigyelő rendszer működik. A helyi és regionális rendészeti munka erősségének számít, hogy a rendőrség az önkormányzattal igen jó munkakapcsolatot ápol, utóbbi anyagi és technikai támogatást is nyújt a rendőrségnek, egyebek között saját gazdasági társaságai (pl. vagyongazdálkodás) révén. A városban **közterületi kamerarendszer van kiépülőben**, illetve folyik a **régi térfigyelő eszközök technikai felülvizsgálata**.

Győrben az újabb keletű intézkedések keretében folynak bűnügyi prevenciós oktatások (akkreditálás alatt) időskorúak és különösen veszélyeztetett szakmák számára, a helyi TV-ben prevenciós oktatófilmek vetítése folyik (lakossági kommunikáció). Rablás esetén az üldözésben szolgálati ágtól függetlenül minden kolléga forrónyomon vesz részt. A bűnüldözési és megelőzési prioritásokba (pl. környezetkárosítás elleni küzdelem, illegális személtlerakók, zöld iskola projekt, környezetvédelmi kisbusz) építve a rendőrség jelentősen hozzájárul az élhetőbb lakó- munka és gazdálkodási környezet kialakulásához. Ezen felül azonban nincs célirányos vállalkozásvédelem. A rendészet és a bűnmegelőzési szakterület a vállalkozásoktól közvetlen pénzügyi támogatást nem fogad el (nem is fogadhat el), csupán technikai és információs támogatást kap.

KECSKEMÉT

Interjúalanyunk **csak pozitív oldalát tudta kiemelni a közbiztonság jelenlegi helyzetének.** Kecskemét fejlődő város, ahol még nem található meg a nagyobb városokra jellemző szennyezettség (minden tekintetben nézve). Nincsenek „nagy” és igazán komoly, „sokkoló” ügyek. Ha van „szennyezettebb” terület, akkor talán a belváros, ahol az éjszakai szórakozóhelyek vendégei okoznak néha problémát. Erre kell még erőforrást fordítani, mert a környéken lakókat is zavarja a jelenség. Ennek ellenére szerencsére békés a város, a többség a vagyonvédelmi problémáktól fél (betörések, autófeltörések).

A városi bűnmegelőzés hatékony, az elmúlt 1,5 év során nagyon sok intézkedés történt annak érdekében, hogy a lakosság figyelmét felhívják a bűncselekmények elleni védekezésre. Kecskeméten is szoktak a tömegközlekedési eszközökön figyelemfelkeltő, tájékoztató szövegeket, reklámokat kihelyezni. Az egyik jelentős célirányos kommunikáció a lakosság felé, az ELBÍR (Elektronikus Lakossági Bűnmegelőzési Információs Rendszer) hírlevél, amit számos helyre juttatnak el, például: oktatási intézmények, Polgármesteri Hivatal, kamarák, egyházak, könyvtár, színház, benzinkutak, stb. A hírlevélben évszakhoz, aktualitáshoz kötődő bűncselekményekről tájékoztatják a lakosságot.

Korábban a Kecskeméti Főiskolán tartottak előadásokat, de jelenleg ez a megállapodás szünetel.

Mivel nem túl magas a bűnmegelőzési rendezvényekre költhető keret, ezért **más rendezvényekre szoktak betársulni,** például: világnapokhoz, iskolai rendezvényekhez, stb.

Az iskolákban minden korosztálynak rendszeresen tartanak előadásokat, tájékoztatásokat, de egyre inkább jellemző, hogy az óvodákban is tartanak foglalkozásokat.

A nyugdíjas klubokban, könyvtárban szintén rendszeresen vannak előadások.

MISKOLC

A miskolci interjúalanyunk rendkívül aktív, széleskörű munkát végez. Számtalan olyan kezdeményezés, program van jelenleg is folyamatban, ami a bűnmegelőzést segíti. **Az elmúlt 5 év során számtalan intézkedés történt annak érdekében, hogy a város közbiztonságának helyzetét javítsák vagy a bűnmegelőzés céljait szolgálják.**

Nemrégem jött létre a Bűnmegelőzési Centrum, illetve önálló önkormányzati rendszert jöhetett létre a 2012.CXX. tv-nek¹⁰ köszönhetően. A Bűnmegelőzési Centrum önálló intézkedési jogkörrel rendelkezik. Fokozott járőrszolgálatot teljesítenek, valamint speciális szolgáltatásokat nyújtanak (1 rendőr+1 közterület-felügyeletes). Miskolcon jelenleg van készenléti rendőrségnek is csapata.

Az Észak-magyarországi Regionális Bűnmegelőzési Oktató Központot (ÉRBOK) a bűnmegelőzés oktatási, kutatási feladatainak összehangolására 2004. május 27.-én hozták létre¹¹. Az oktató központot azóta is nagyon sikeresen működik. A központban most az időségek sérelmére elkövetett bűncselekményekkel kapcsolatosan tartanak felvilágosítást, korábban volt high-tech bűncselekmények kapcsán is tájékoztatás. A tanfolyamokra/tájékoztatókra szakemberek jelentkeznek, akik a végén egy tanúsítványt kapnak a részvételről.

A lakosság irányában is rendkívül sok intézkedés történt az elmúlt évek során.

A rendőrség közös szakmai tervet készített az önkormányzattal. Iskolák számára preventív rendezvényeket, tanfolyamokat tartanak.

Nagyon sokféle megjelenésük van, pl. járműreklám, kiadványok, plakátok, szórólapok formájában. Az iskolákban 2005 óta minden osztálynak 4-5 órában tartanak órákat a bűnmegelőzéssel kapcsolatosan. A középiskolákban egy összefoglaló anyagot kapnak (Diák-intő címen¹²) a diákok, míg általános iskolákban az évfolyamtól függően tanulhatnak a korosztályukat leginkább érintő problémákról.

A megkérdezett elmesélte, hogy a miskolci diákokon kívül az ország minden diákját el tudják érni, hiszen nagyon jó az együttműködés más megyék, városok bűnmegelőzési szerveivel. Rendszeresen kiadnak hírleveket a polgármestereknek, állampolgároknak.

Jelenleg hat program van, amiben közös együttműködést folytatnak az önkormányzattal és más szervezetekkel, hogy javítsák a közbiztonság helyzetét, illetve a bűnmegelőzés céljait javítsák.

1. Iskolai programok, tájékoztatások.
2. Együtt a bűnözés ellen: szakemberképzés történik a program keretében.

¹⁰http://net.jogtar.hu/jr/gen/hjegy_doc.cgi?docid=A1200120.TV

¹¹ Az ÉRBOK-ot a Miskolci Egyetem Regionális Felnőttképzési Központ bázisán, - a Belügyminisztérium Országos Bűnmegelőzési Központ, a Miskolci Egyetem, a Rendőrtiszti Főiskola, a BM Bűnmegelőzési Akadémia, a B-A-Z. Megyei Rendőr-főkapitányság, a B-A-Z. Megyei Közgyűlés, és Miskolc Megyei Jogú Város Önkormányzata együttműködésében- Észak-Magyarország területén, interregionális kiterjesztéssel hozták létre. Forrás: police.hu

¹²<http://www.bunmegelozes.eu/kiadvanyokdiak.html>

3. Kortárs képző: fiataloknak és időseknek, a korosztályt érintő problémákra fókuszálva. A program lényege, hogy "betanítanak" civileket a különböző problémák kezelésére, majd ők a saját korcsoportjuknak tanítják meg a tudnivalókat.

4. Totálkár: vagyon-és hálózatvédelem. Külön bemutatókat tartanak.

5. Bankbiztonsági program. Megfelelően kiképzik az illetékeseket, hatása érezhető: kevés fegyveres rablás a szektorban

6. Nehéz út: településbiztonsági program.

Tervben van, hogy július 2-től időseknek oktatófilmeket vetítenek, önvédelmi tanácsokat adnak, stb.

A különböző programokat, marketing eszközöket B-A-Z Megyei Bűnmegelőzési Alapítvány finanszírozza¹³. Az alapítvány 1990. április 22. óta működik. Évente kb. 4 millió Ft-tal gazdálkodik.

Ezen felül 2012. szeptember 3. napjától kezdődően Miskolc város közigazgatási területén a lakosság szubjektív biztonságérzetének és a közbiztonság növelése érdekében létrehozásra került a közterület-felügyelők és rendőrök által "vegyes párosban" ellátott gyalogos járőrszolgálat, melyet önkormányzatunk évi 65.000.000,-Ft. összeggel támogat. A közbiztonsági szempontok alapján kiemeltnek tekintett területeken hétköznapokon 10 párossal végeznek a „vegyes párosok” járőrszolgálatot.

A város lakosságának az önkormányzattal szembeni jogos elvárása a biztonságos lakókörnyezet megteremtésének igénye, a biztonságra veszélyt jelentő folyamatokkal, cselekedetekkel szembeni fellépés. Miskolcon elsősorban az Avas városrészbe normaszegő, deviáns családok „fészekrakók” költöztek be tömegesen társasházakba, jelentős károkat okozva az ott élőknek. Miskolc Megyei Jogú Város Önkormányzatának elsődleges céljai között szerepel a családok kulturált lakhatásának a biztosítása. A településbiztonság megteremtése érdekében megindultak a „fészekrakós lakások” és az avult telepek felszámolása.

Miskolc Megyei Jogú Város Közgyűlése a II-9/4210/2013. számú határozatával döntött a Miskolci Önkormányzati Rendészet alapításáról, amely 2013. április 1. napjától kezdte meg működését. A lovas mezőőrség felállítása és a közterület-felügyelők jelentős létszám növelése, kényszerítő eszközök beszerzése, technikai fejlesztés, részletes leírását tartalmaz a város bűnmegelőzési stratégiája.

A közterületen található értékek, a magántulajdon, valamint az emberi biztonság védelmének legmodernebb formáját jelentik a közbiztonsági térfigyelő kamerák. Használatuk által egy-egy kijelölt terület 24 órás megfigyelése lehetséges. A jogszabályi előírások betartásával lehetőség van a kameraképek rögzítésére, meghatározott ideig való tárolására. 2011. előtti évben 22 kamerát működtetett a város, azóta folyamatos a fejlesztés. Az utóbbi években Miskolc város vezetése kezdeményezte a hosszú évek óta fennálló segélyezés, családi pótlék fizetése során fennálló posták körüli kifizetések elleni hatékony fellépést. A közterület-

¹³tevékenység: oktatási, nevelési feladatok önkormányzatok, szakintézmények részére. Szenvedélybeteggé, áldozattá és bűnelkövetővé válás elkerülésére bűnmegelőzési jellegű programok indítása. Gyermekek és ifjúságvédelem, oktatás, drogvédelem, vagyonvédelem.

felügyelet, a rendőrség és a polgárőrség együttműködésével mára megszűnt a posták körüli csoportosulás, javítva ezzel a közbiztonságot.

PÉCS

A városban **közterületi kamerarendszer van kiépülőben**, illetve folyik a régi térfigyelő eszközök technikai felülvizsgálata. Az önkormányzatnak van közbiztonsági stratégiája, bár ez 2005 előtt készült, de felülvizsgálat alatt áll. Többoldalú együttműködési rendszerek is jelen vannak, pl. az önkormányzat, a rendőrség, az RVKI és az egyetem közös többes együttműködése. A rendőrség folyamatos információcserét azonban jobbra csak a társhatóságokkal (kormányhivatal, Duna-Dráva Nemzeti Park) valamint a polgárőrséggel és egyes kiemelt nagyvállalatokkal (pl. E-ON) folytat, az információcsere ezeken a területeken is jobbra személyes kapcsolatok függvénye. **A városban működő beruházások védelmére nincs külön stratégia**, de megkeresés esetén lépnek. A rendőrség támogatja a közbiztonsági célú civil szerveződések (pl. Pécs és Baranya Közbiztonsági Alapítvány, és ezektől támogatást is kap. A rendőrség más intézményi és civil partnereivel közösen is pályázik vagy nyújt ezeknek szakmai támogatást pályázatokhoz (pl. Családsegítő Szolgálat, Baranyi Ifjúságért Kht.), ha ezeknek a pályázatoknak van bűnmegelőzési relevanciája.

A rendőrség működtet speciális szolgálatokat (Tourist Police) és **alkalmaz speciális szakembereket is egyes területeken** (építészeti előadó: építész – építészeti bűnmegelőzés). A lakossági nyilvánosságmunka keretében, amelyet a sajtóreferens szervez, a rendőrség igyekszik bizalomkeltő tényezőket, eredményeket kommunikálni, ezek az információk szerepelnek a havi rendszerességgel megjelenő hírlevélben is.

SZEGED

A város közbiztonsági helyzetét pozitívan befolyásolja, hogy a bűnmegelőzés jól szervezett, valamint kiváló a lakosság irányába történő tájékoztatás/információ-áramlás.

A rendőrség a Szegedi Tudományegyetemmel közösen készített kutatást, amelyben egy **kérdőíves felmérés során vizsgálták Szeged közbiztonságát**, a közbiztonságról alkotott véleményt. A felmérés során az egyes városrészekre pontosan lebontva vizsgálták, hogy hol milyen probléma van. A kutatás eredményei alapján a szegediek elégedettek a város közbiztonságával. Említésre méltó a “Nem vagyunk egyedül” című, TÁMOP projekt, ami áldozatsegítő és áldozattá válást megelőző program. A program során a város több szervezete fogott össze, hogy a polgárok védelmét még erősebb szintre emeljék. A programban részt vesz a kormányhivatal mellett a rendőrség, a civil személyvédelem, az egyházak, az egyetem és más civil szervezetek is (például: Személy-, Vagyonvédelmi és Magánnyomozói Szakmai Kamara, LÉT – Lakótelepi Emberek Érdekképviselői Társulása). Az elmúlt 5 évben számos intézkedéssel javították a város közbiztonságának helyzetén. Bűnmegelőzés szempontjából fokozottabb ellenőrzéseket tartanak a városban. **Többféle médiakampányt** folytattak és folytatnak a bűnözés visszaszorítására (közterület tisztaságára vonatkozóan, kábítószeres visszaélések ellen, stb.). A médiában gyakran találkozhatnak a polgárok bűnmegelőzéssel kapcsolatos információkkal. Megjelenések: sajtó, rádió, honlap, televízió, járműreklám. Számos sajtóanyagot adtak ki (pl. szórólapok) az elmúlt években. Jelenleg is 13-14 féle

kiadványuk van. Három kurzust tartanak az egyetemen minden félév során. Rendszeresen vannak programok iskolák falain belül és kívül. Évek óta tartanak előadást a nyári szünet elején (pl.: Vízparti Kvízparty¹⁴) vagy az iskolakezdetkor.

SZÉKESFEHÉRVÁR

A város közbiztonságának javítását és a bűnmegelőzés céljait szolgáló intézkedésekből, programokból Székesfehérváron sincs hiány, bár a pénzügyi keret nagyon alacsony. Minden évben vannak egynapos és hosszú rendezvények is, valamint figyelmet fordítanak a szezonális bűnözés aktuális kérdéseire. Ilyen program keretében például a bevásárlóközpontok környékén Karácsonykor felhívják a lakosság figyelmét, hogy legyenek körültekintőek, amikor a bevásárlókocsikból az autókba pakolnak.

Interjúnk után nem sokkal, június elején tartottak **bűn-és balesetmegelőzési hetet** a városban. A Fejér megyei rendőrség 2013-ban szervezett először ilyen nagyszabású programot, amellyel azt szeretnék elérni, hogy minél többen ismerkedjenek meg az egyenruhások munkájával. A programokat úgy állították össze, hogy minden korosztály találjon kedvére valót. Az egyhetes rendezvény során közvetlenül több mint ezer fiatallal vette fel a kapcsolatot a rendőrség. A diákok a bűnmegelőzés mellett arról is tájékozódhattak, hogyan kerülhetik el legnagyobb eséllyel a baleseteket¹⁵. Rendszeresen tartanak előadásokat iskolákban, nem saját rendezvényeken is (Pl. Vöröskereszt által szervezett szűrőnapokon). A városban hatékonyan működik az Ovi Zsaru Bűnmegelőzési Program és a DADA program is. Nyugdíjas klubokban interaktív előadások vannak a korosztályt érintő problémák, veszélyek kapcsán, például az otthon biztonsági teendőivel kapcsolatosan. Az a tapasztalat, hogy sokan nem védik megfelelően értékeiket, és erre már csak akkor döbbenek rá, amikor megtörténik a „baj”. A rendőrség segít abban, hogy felméri a lakást biztonsági szempontból, tanácsot adnak. Kihelyeznek plakátokat a lépcsőházakba a polgárőrök és a közös képviselők segítségével.

Ahogy fent említettük, a különböző szervezetekkel nagyon jó az együttműködése a rendőrségnek, legyen szó nyugdíjas szervezetekről, bármilyen prevenciókkal foglalkozó szervezetekről vagy akár a Nagycsaládosok Országos Egyesületéről. **A városban, megyében működik a SZEM (Szomszédok Egymásért Mozgalom), amit a közeljövőben egy pályázat keretén belül fejleszteni fognak.** A különböző mikroközösségekben a rendőrség a polgárőrséggel és az aktív nyugdíjasokkal karöltve felméri, hogy hol lehet probléma.

Interjúalanyunk elmondta, hogy a cégek nyitottabbak a közbiztonság kérdésre, mint a polgárok. A cégek sokszor tesznek azért, hogy az ő házuk táján rend legyen. Magánszemélyeknél gyakran az okozza a problémát, hogy azt gondolják, értenek hozzá, tehát a szándék megvan, de a módszerek még nem megfelelőek. Ezen igyekeznek javítani a különböző programokkal, kampányokkal. A városban működő multinacionális vállalatok nagyon jól össze tudnak dolgozni közbiztonsági kérdések kapcsán, például küldik egymásnak a tolvajok fényképeit (élelmiszer áruházak). Nem jellemző, hogy lenne kritikus infrastruktúra, így a rendőrségnek nem kell foganatosítania speciális intézkedéseket a városban működő

¹⁴ <http://szegedma.hu/hir/szeged/2010/06/balesetmegelozo-vizparti-kvizparty.html>

¹⁵ Forrás: http://www.szekesfehervar.hu/index.php?pg=news_112607

jelentősebb vállalatok, valamint ügyfeleik és környezetük védelme érdekében. Egy olyan cég működik Székesfehérváron, aminek közelében folyamatos járőrözés van egy külön szerződés alapján. A járőrútvonalak érintik a bankokat és postákat. A városban egy főiskola működik, ahonnan még gyakorlatra is jönnek a rendőrséghez. A főiskolai képzésben jelenleg szabadon választható tárgyként szerepel egy Bűnmegelőzési tantárgy. Korábban volt oktatás a szabadegyetemi képzés keretein belül is, de ez a program jelenleg nem működik.

VESZPRÉM

A városnak közbiztonsági szempontból inkább erősségei vannak. Fontos megemlíteni, hogy nagyon sok központi szerv működik együtt, a városvezetés érzékeny a közbiztonságra.

Rendszeresen vannak új programok is, amiknek része pl.:

- 1, lakások biztonságának javítása
- 2, TÁMOP keretben hajléktalanok mediációs programja, áldozattá válás problémájának kezelése, valamint
- 3, a közlekedésbiztonság: gyalogos átkelőhelyek javítása

Az elmúlt 5 év során a lakosság biztonságérzetére vonatkozó felmérés a TÁMOP pályázatok keretén belül készült. A két kisebb kutatás során felmérték, hogy a lakosság ki mer-e menni az utcára, illetve milyen a rendőrökről alkotott vélemény. A kutatás során tapasztaltakat hasznosították, illetve más fórumokon is elhangzott véleményeket, elvárásokat figyelembe veszik, a javaslatokat megfogadják. Nagyon sokféle programot, módszert dolgoztak ki és alkalmaznak az elmúlt 5 év alatt. Közterületi jelenlétet a közterület-felügyelettel és a polgárőrséggel közösen fokozták. A járőrözés sűrítése mind a gyalogos, mind a járműves ellenőrzésekre is kiterjedt. Néhány ezer példányban prevenciós kiadványok készültek, melyekből rendezvényekre is visznek. Az olyan területekre, ahol esetleg jellemző valamilyen bűncselekmény típus, tájékoztató anyagokat juttatnak (oda illő anyagokat). **Rendszeresen tartanak fórumokat**, iskolákban folyamatosan működik a DADA program, az 1 rendőr – 1 iskola program, valamint a drogmegelőzés, áldozattá vagy bűnelkövetővé válás megelőzése.

A város 2005-ben 3. helyezett lett egy párizsi pályázaton, mint minta pályázat (közbiztonsági kérdésekről szóló pályázat tekintetében). **A rendőrség folytat tudatos és célirányos kommunikációt** a polgárok biztonságérzetének javítása érdekében, többek között a Közbiztonság Egyeztető Fórum (KÖBEF) keretén belül. Ezen a fórumon a közigazgatási szervek, az önkormányzat és egyesületek (akik érdekeltek) vesznek részt. Az ritka, hogy egy cég megkeresse a rendőrséget, hogy segítsenek. Megyei program keretében szoktak előadni a rendőrök vállalkozóknak, de alapvetően nincs akkora érdeklődés az ilyen jellegű programok iránt. Az egyik élelmiszer áruház megkereste őket, hogy a lopások megelőzésében segítsenek. Interjúalanyunk szintén megemlíti, hogy rendszeresen vannak rendőrségi közlemények a városi és megyei lapban, illetve a helyi rádióban is. A rendőrségi kiadványok már az interneten is elérhetőek.

A városok közbiztonsági helyzetét tekintve a gyengeségek, negatívumok tekintetében azonban eltérések tapasztalhatóak.

Mivel minden város esetében más jellegű bűnözési összetétel, struktúra jellemző, így nem lehet egységes tervet, koncepciót megalkotni a problémák kezelésére.

A helyi intézkedés, speciális megoldások nagyon fontosak.

DEBRECEN

Interjúalanyunk, a Hajdú-Bihar megyei Rendőr-főkapitányság Bűnmegelőzési Osztályának vezetője, elmondta, hogy az **erőszakos bűncselekmények száma viszonylag magas**, még Pest megyéhez viszonyítva is. Csak Debrecenben annyi életellenes bűncselekmény van (átlagban 8-10 gyilkosság/év), van, mint máshol egy egész megyében (Vas, Tolna, Zala, Komárom-Esztergom). **Közbiztonsági szempontból veszélyt jelent** az, hogy a megyében sok a kis létszámmal lakott település, illetve az üdülőövezetekben a szezonon kívül **elhagyatott házak** száma. Az ilyen területeken a bűncselekmények száma magasabb.

A megkérdezett úgy véli, hogy a **média a valóságosnál rosszabbnak állítja be a közbiztonság helyzetét**. Gyakran hallani a médiában, hogy Debrecen a „legbűnösebb város”. A médiából hallottak nagyban befolyásolják a lakosság szubjektív biztonságérzetét és azt, hogy milyen bűncselekményektől tartanak. A térségben gyakran előfordul a "házalás", illetve az, hogy másnak adják ki magukat (pl. rendőrnek) a bűncselekményt elkövető személyek, hogy bejussanak az ingatlanokba. Az elmúlt 10 év során megduplázódott az idősek sérelmére elkövetett bűncselekmények száma (65 év felettiek aránya 27%.), valamint az interjú megelőző hónapokban (2013. március-április) történt néhány bűncselekmény a Bevándorlási és Állampolgári Hivatal környékén, ami félelmet keltett a lakosságban.

Debrecenre nem jellemző a kiemelten rossz környék, „gettó”, bár a lakótelepek bűnügyi fertőzöttsége magasabb a kertvárosi, illetve belvárosi övezethez képest. A belvárosban inkább a garázdaság fordul elő. Az alezredes úr problémának látja azt, hogy a **média ritkábban számol be az eredményes munkáról**, mint egy tragédia bekövetkeztéről.

GYŐR

Gyengeségnek minősül, hogy a közoktatási intézmények nagy száma miatt a rendőrség nem tudnak elég hatékony kommunikációs munkát kifejteni, alacsony a központi költségvetés, amit az önkormányzat egészít ki, ezért kevés a rendőri létszám, de a prevenció hatékonysága nem is mérhető kellőképpen. Sajnálatos, hogy a gazdálkodó magánvállalkozások nem adakoznak közbiztonsági célra, ami egyik oka a rendészeti és főleg a bűnmegelőzési terület (csupán összesen 2 fő) alulfinanszírozottságának. Súlyos nehézséget jelent a gazdasági és kulturális tekintetben leszakadó városrészekben összpontosuló hátrányos helyzetű, vagy halmozottan hátrányos helyzetű lakosság, akik szinte „aláaknázzák” a közbiztonságot. A – főként vizuális - médiák közvetett és közvetlen tartalmaikkal is gyengítik a bűnmegelőzés hatékonyságát, amikor bűnözői viselkedésmintákat népszerűsítnek.

KECSKEMÉT

A gazdaságvédelmi osztályvezető szerint a lakosság körében elsősorban az erőszakos bűncselekmények (emberölés, testi sértés) **keltenek félelmet**. A bűnmegelőzési osztályvezető asszony elmondta, hogy az utóbbi időben megszorodott lopások, betörések, gépkocsifeltörések is félelmet keltenek az emberekben.

MISKOLC

A város közbiztonságának helyzetét negatívan befolyásolhatja, hogy az egyre többen kerülnek mélyszegénységbe, csúsznak le, a munkanélküliség is emelkedik.

Láthatóvá vált a lecsúszás, vagyis már az utcán is érzékelt, hogy az emberek életszínvonalában jelentős csökkenés történt. Ráadásul a városra jellemző az előregedés, hiszen egyre több fiatal költözik el máshova a munkalehetőség reményében.

Az utóbbi években egyre inkább tapasztalható a **halmozottan hátrányos rétegek megnövekedése**. Az üdülőkörzetek felbomlottak és szegény negyedekké váltak, pl. Lyukóbánya. A megkérdezett elmondta, hogy Miskolcon a lakosság körében leginkább az alábbi bűncselekmények keltenek félelmet: erőszakos garázdálkodások, rablás, kis értékben elkövetett betöréses lopások. Növekedik a vagyon elleni bűncselekmények száma. Viselkedési normákhoz kötődő bűncselekmények emelkedése tapasztalható az elmúlt években, vagyis vannak olyanok, akik nem tudnak kulturálatlan viselkedni a köztereken.

További probléma a közterületi térfelügyelet egységességének, szoftveres alátámasztásának a hiánya. A közterületeken elkövetett bűncselekmények, rongálások, garázdaságok, testi sértések, rablások visszaszorítása, a közbiztonság hatékonyságának növelése érdekében „okos szoftverrel” alátámasztott egységes közterületi térfelügyeleti rendszer kiépítettsége jelenleg még nem megoldott a városban, az elkövetkező időszak feladatának tekinti ennek a megvalósítását a városvezetés.

Cél még a fiatalok kábítószer fogyasztásának megakadályozása.

Jelenleg sok helyen még a növényzet takarja a közösségi térrészt, a biztonság fokozása szempontjából fontos az átláthatóság megteremtése, a bűnelkövetési lehetőségek, valamint a „hajléktalan tanyák” kialakulásának csökkentése érdekében.

PÉCS

Egyre több a leszakadó réteghez tartozók aránya Pécsen is. Interjúalanyunk megítélése szerint a városban leginkább félelmet keltő bűncselekmények közé nem a vagyon elleni cselekmények, hanem inkább az erőszakos cselekmények számítanak, ezek közül is kiemelkednek a szexuális zaklatás jellegű szatírtámadások, az iskolai erőszak kirívó esetei és kábítószerrel kapcsolatos bűncselekmények terjedéséhez is. *(A pécsi interjút még a „Bándy Kata ügy” előtt készítettük, így különösen meglepő, hogy már akkor is az erőszakos, szexuális jellegű bűncselekményektől félt a lakosság.)* Véleménye szerint az igazi veszélyt azonban a vagyon elleni cselekmények jelentik.

SZEGED

Ahatár közelsége negatív hatással van a város közbiztonsági helyzetére. Veszélyt jelent a migránsok mozgása, az utazó bűnözés. Interjúalanyaink megítélése szerint elsősorban a vagyon elleni bűncselekményektől való félelem erős a polgároknál. A belvárosban a garázdaság, a rablás, a közterületen történő alkoholfogyasztás és a kéregetés okoz problémát. Az egyik lakótelepen (tarjáni¹⁶) a garázdaság és a csendháborítás a jellemző bűncselekmény. Az önkormányzati interjú során az interjúalanyunk által említett újszegedi betörésekről a rendőrségen dolgozó interjúalanyaink is beszámoltak, mint múltbeli probléma.

SZÉKESFEHÉRVÁR

A város közbiztonsági helyzetét jelentősen befolyásolja, hogy **nagy az átmenő forgalom**. Egyrészt fontosabb útvonalak futnak a városon keresztül/mellett, valamint viszonylag sok a városban megforduló **idénymunkás**, akiknek az aránya a bűncselekmények elkövetésében magas. Ezáltal a városba letelepedő nagy vállalatok, beruházások hatására inkább romlott a közbiztonság helyzete, hiszen ezek a cégek foglalkoztatnak leginkább vendégmunkásokat. A lakosság elsősorban **a közterületi bűncselekményektől és a betörésektől tart**. Ezen félelemnek alapjául szolgál az a tény is, hogy az utóbbi években növekedtek az ilyen típusú bűncselekmények száma. A bűnmegelőzési osztályvezető az interjú végén elmondta, hogy véleménye szerint **átlag alatti a közbiztonsági helyzet a városban**.

VESZPRÉM

A város közbiztonsági helyzetének gyengeségeit leginkább a **források hiánya** jelenti, illetve az, hogy kevés a pályázati lehetőség a rendőrség számára (legfeljebb az önkormányzattal közösen tudnak pályázni). Szintén hátrányként említette meg interjúalanyunk, hogy a város némileg „bevonzza” a rablásokat a megyéből. A város korábbi problémás része a „Pokoli torony” volt, de erre már pozitív, fejlődés előtt álló, korábbi problémaként utalt interjúalanyunk. **A városra nem jellemző, hogy szegregált területek lennének**. Interjúalanyunk véleménye szerint a lakosság leginkább a rablásoktól tart, bár ez sem annyira erős félelmet jelent. Mivel nem jellemzőek az erőszakos bűncselekmények, ezért **a város lakossága nyugodt**. Testi sértések szórakozóhelyek környékén alkalmanként előfordul. A tapasztalatok szerint a betörők egy része utazó bűnöző.

Minden város esetében általános probléma az anyagi források hiánya, így kevés pénzt tudnak a bűnmegelőzési programokra fordítani. Ráadásul a rendőrség közvetlen támogatása nem lehetséges, így mindenhol igyekeznek olyan alapítványt működtetni, ami együttműködik a rendőrséggel.

¹⁶ 1968-1988 között épült lakótelep, Tarjánban több mint 7200 lakás, 30 ezer ember otthona épült fel: ma már csak mintegy 12 ezren lakják a városrészt. (forrás: http://www.delmagyar.hu/szeged_hirek/tarjan_a_hoskor_es_a_jelen/2290908/)

Nincs túl nagy eltérés abban, hogy melyik városban milyen jellegű bűncselekményektől félnek az emberek. **Elsősorban a vagyon elleni bűncselekmények keltenek félelmet a polgároknakban.**

A szűkös anyagi források ellenére minden városban igyekeznek minél többféle forráson keresztül elérni a lakosságot. Elsősorban a helyi újságokban, televízióban találkozhatunk hirdetésekkel, közleményekkel, de gyakran juttatnak el szórólapokat a lakosság részére.

Kiemelném a miskolci interjúalanyunk által elmondott kommunikációs stratégiát (ld. fentebb), ami országos szinten példaértékű. Ráadásul gyakran ők látják el az ország többi részét információs anyagokkal.

A lakosság biztonságérzetére vonatkozó felmérés az alábbi városokban készült: Miskolc, Szeged. A többi városban vagy egyáltalán nem vagy más kutatás (általában TÁMOP pályázattal) részeként készült a lakosság szubjektív biztonságérzetére vonatkozóan felmérés. A pályázati lehetőségek és anyagi források hiányát jelölik meg elsősorban indoknak arra, hogy miért nem készült ilyen jellegű, önálló kutatás.

Veszprémet leszámítva (kutatásunk legkisebb lakosságszámú városa) minden településen található „fertőzöttebb” terület. Ez gyakran egy lakótelepet vagy város peremén található területet jelent. Ezeknek a területeknek a felügyeletére több energiát, erőforrást használ a rendőrség.

A város közbiztonsági helyzetének változása a nagyszámú letelepülő vagy újonnan létesülő nagyobb beruházások hatására

DEBRECEN

A beruházásoknak a közlekedésbiztonságra némileg volt hatással, hiszen a forgalom nőtt, de a közbiztonságra nem volt hatással. A beruházások környékén alapvetően inkább javulni szokott a közbiztonság, hiszen a cégek nagyon erős biztonsági rendszerrel látják el telephelyüket. Debrecen szerencsés a beruházási kedv szempontjából, mivel megfelelő infrastruktúrájú nagyváros, jól képzett szakemberekkel, ahova a cégek szívesen telepednek le.

GYŐR

A város közbiztonsági helyzetepozitívan változott a beruházások hatására.

KECSKEMÉT

A város közbiztonsági helyzete, bűnözési struktúrája nem alakult át az új beruházások hatására, mert nem telepedtek be idegenek, a város és a környék lakossága töltötte be az újonnan létrejövő munkahelyeket, ezáltal csökkent a munkanélküliség. A Mercedes gyár miatt ugyan telepedtek le német családok, de ők „áldozatai” a bűnözésnek, körükben nőtt az autófeltörések, betörések száma (bűnözők számára „vonzó” célpontok lettek), de rendőrségi

intézkedésekkel lehetett ezt kompenzálni. Azonban a bűncselekmények szerkezetét tekintve nem történt átalakulás, tehát ugyanazon bűncselekmények fordulnak elő most is, mint 5-10 évvel ezelőtt.

MISKOLC

A város közbiztonsági helyzetére nem voltak hatással beruházások, mivel nem volt annyira jelentős beruházás, illetve ami volt az a város határán kívül van.

PÉCS

A beruházások hatására nem változott a közbiztonság, azonban némi emelkedés a lopások számában tapasztalható az elmúlt évek tekintetében, de nem ehhez köthetően.

SZEGED

Interjúalanyaink véleménye szerint a befektetést nem befolyásolja a közbiztonság annyira. Azonban a beruházásoknak van hatása a (köz)biztonságra, bűncselekmények számára, hiszen pl. egy nagy hipermarketben, áruházban gyakrabban fordulnak elő lopások.

SZÉKESFEHÉRVÁR

A beruházások hatásárainkább romlott kicsit a közbiztonság, mivel a nagy cégek gyakran foglalkoztatnak vendégmunkásokat, akiknek az aránya magas a bűncselekmények elkövetői között.

VESZPRÉM

A beruházások közbiztonságra gyakorolt hatásáról nincs információ, felmérés. Szintén az élelmiszer áruházakban és parkolójukban elkövetett bűncselekményeket lehet említeni.

Összefoglalás

- A rendőrség bűnmegelőzési részlegének minden városban **szüksége lenne több anyagi támogatásra**
- A **közbiztonsági alapítványok is több támogatásra szorulnának**. Ezeket ritkán támogatják cégek, nem érzik annyira szükségesnek, hiszen az a szemlélet, hogy ők fizetnek adókat, így úgy gondolják a közbiztonsági helyzet javításának támogatása már nem az ő „asztaluk”. Pedig szinte minden cég támogat civil szervezeteket (elsősorban szegényeket, gyerekeket, időseket segítő szervezeteket).
- A lakosság felé történő kommunikálás egyre hatékonyabb csatornákon keresztül folyik, **ötletekben nincs hiány**. Számos kiadvány, szórólap, újsághirdetés, tv megjelenés, stb. jelenik meg. Ahhoz, hogy ezek szélesebb körhöz eljussanak, több pénzre lenne szükség.
- Gyakran nem a valóban veszélyt, problémát jelentő bűncselekményektől fél a lakosság, ami **a média negatív, túlzó hatásának** és a hiányos szakszerű tájékoztatásnak a következménye
- **A különböző szervezetekkel való együttműködés minden városban jól működik.**
- **A rendőrség és a cégek között azonban nem igazán van kommunikáció.** A cégek – főleg a nagyok – saját biztonsági rendszert működtetnek, így rendőrségre kevésbé van szükségük. Mégis sok cég említette, hogy örülnének annak, ha járőr útvonalba az ő cégük, telephelyük is beletartoznak.

Probléma: cégek nem adhatnak közvetlen anyagi támogatást a rendőrségnek azért, hogy a telephelyüket is érintse a járőrszolgálat. A rendőrségnek pedig anyagi források hiánya miatt nincs pénze arra, hogy érintsen minden területet is a járőrszolgálat során (illetve gyakran emberhiány van).

Javaslat: Jobban kidolgozott közbiztonsági alapítványokra van szükség, akik esetleg támogathatnak polgárőr szervezeteket, így a polgárőrség esetleg tud járőrözni vagy az alapítvány más módon támogatja a rendőrséget, hogy ők vegyenek részt ezekben a járőrözési szolgálatokban.

Közbiztonság szerepe a vállalati szektorban

Városonként hat-hat interjút terveztünk készíteni. Minden városban két kicsi, két közepes és két nagyvállalat képviselőivel beszélgettünk arról, hogy vállalkozásuk elindításában mennyire játszott szerepet a közbiztonság kérdése, illetve működésüket, hétköznapiikat miként befolyásolja a város jelenlegi közbiztonsági helyzete. (Próbakutatások során Győrben 7, Pécsen 4 interjút vettünk fel).

A kutatásban résztvevő vállalatok

DEBRECEN

Cég neve	Tulajdon	Mióta működik a városban	Tevékenység	Alkalmazottak száma	Éves nettó árbevétel
Bumet Hungary Kft.	holland	2001	fémfeldolgozás	kb. 200 fő	4 milliárd Ft.
National Instrument Hungary Kft	amerikai	2001	elektronikai gyártás	kb. 1200 fő	130 milliárd Ft
IT Services Hungary Kft.:	német	2007	informatikai szolgáltatás	kb. 1400 fő	Nincs adat
TEXEM Emelőtechnika Kft.	magyar	Nincs adat	emelőtechnikai eszközök	kb. 25 fő	600-700 millió Ft
Divinius Hotel Üzemeltető Kft.	magyar	2009	szálloda, vendéglátás	kb. 70 fő	800 millió Ft
Aquaticum Mediterrán Élményfürdő	magyar	1994	szálloda-és fürdőtevékenység	kb. 200 fő	1,5 milliárd Ft

GYŐR

Cég neve	Tulajdon	Mióta működik a városban	Tevékenység	Alkalmazottak száma	Éves nettó árbevétel
Glovita Zrt.	német-francia-magyar	1929	textil, divat, bőrárú	135 fő	900 millió Ft
Budacash Brókerház Zrt.	Nincs adat	1998	Nincs adat	200 fő	Nincs adat
ECE Projektmanagement Budapest Kft.	Nincs adat	Nincs adat	bevásárlóközpont üzemeltetés (Árkád üzletházak)	Nincs adat	Nincs adat

Borsodi Műhely Kft.	Nincs adat	2007	gépalkatrészek gyártása	164 fő	1 milliárd mérlegfőösszeg (!)
Weiss Borsodi Műhely Kft.	német	1980	könnyűipari termékek előállítása	70 fő	1,2 milliárd mérlegfőösszeg (!)
Audi Kft.	német	1993	gépjárműipar	7400 fő	1,4 milliárd mérlegfőösszeg (!)
Rába Holding Zrt.	Nincs adat	1896	gépjárműipar	2100 fő	40 milliárd mérlegfőösszeg (!)

KECSKEMÉT

Cég neve	Tulajdon	Mióta működik a városban	Tevékenység	Alkalmazottak száma	Éves nettó árbevétel
Mercedes-Benz Manufacturing Hungary Kft	német	2009	gépjármű	3000 fő	Nincs adat
Goessler Kuvets	svájci	2005 (1999)	Borítékokat, tasakok, stb. gyártása	54 fő	2,6 milliárd Ft
Mecanova Fémlemezgyártó Kft.	finn	2006	fém-és acélszerkezetek gyártása	110 fő	1,8 milliárd Ft
HBPO Manufacturing Hungary Kft.:	német	2010	gépjármű	43 fő	Nincs adat
Imtech Hungary Kft.	holland	2010	csarnokok építése, épületgépészet	90 fő	7,35 milliárd Ft

MISKOLC

Cég neve	Tulajdon	Mióta működik a városban	Tevékenység	Alkalmazottak száma	Éves nettó árbevétel
Csako Team Kft.	magyar	2004	cég technológiai szereléssel, gépészeti kivitelezés	kb. 16 fő	Nincs adat
Fa-vas kft.	magyar	1999	fa-és vasárúk	4 fő	92 millió Ft
Favorit Food kft.	magyar		vendéglátás	100 fő	1 milliárd Ft
Fux Zrt.	magyar, svájci	1991	emelő- és darukötelek gyártása és forgalmazása, villamosipar	kb. 150 fő	6,5 milliárd Ft
Unió Coop Rt.	magyar	1999 (1977)	kiskereskedelem	kb. 1300 fő	25 milliárd Ft
Kereskedelmi és Ipar Kamara	magyar	2003	pályázati tanácsadás	15 fő	200 millió Ft

PÉCS

Cég neve	Tulajdon	Mióta működik a városban	Tevékenység	Alkalmazottak száma	Éves nettó árbevétel
Merktaimpex Kft.	magyar	Nincs adat	élelmiszeripar	180 fő	6,5 milliárd mérlegfőösszeg (!)
Pécsi Sörfőzde	magyar	1993 (1848)	élelmiszer előállítás (sör)	220 fő	6,5 milliárd mérlegfőösszeg (!)
Budacash Brókerház Zrt.	Nincs adat	1998	Nincs adat	200 fő	Nincs adat
Hauni Gépgyár Kft.	német	Nincs adat	gépgyártás	850 fő	30 milliárd Ft

SZEGED

Cég neve	Tulajdon	Mióta működik a városban	Tevékenység	Alkalmazottak száma	Éves nettó árbevétel
Török Kulcsszervíz	magyar	1975	kulcsmásolás, serleg kereskedelem	12 fő	br. 120 millió Ft (!)
Printker Office Land Papír, Írószer Kereskedelmi és Szolgáltató Zrt.	magyar	1994	papír, írószer kereskedelem	kb. 75 fő	1 milliárd Ft
Medikémia Ipari és Kereskedelmi Zrt.	magyar	1967	vegyi fogyasztási cikkek gyártása	120 fő	2 milliárd Ft
CE Glass Industries	magyar	1989	üveggyártás	300 fő	Nincs adat
Pick Szeged Zrt.	magyar	1865	élelmiszergyártás	kb. 2700 fő	58 milliárd Ft
GDF Suez	Nincs adat	1995	Gázszolgáltatás, kereskedelem és -elosztás, illetve villamosenergia-termelés és -kereskedelem	810 fő	Nincs adat

SZÉKESFEHÉRVÁR

Cég neve	Tulajdon	Mióta működik a városban	Tevékenység	Alkalmazottak száma	Éves nettó árbevétel
Alba-Zöcling Kft	magyar	1989	szállítmányozás, raktározás	115 fő	Nincs adat
Jüllich Glas	magyar	2005 (1984)	üvegnagykereskedelem	227 fő	5,6 milliárd Ft

Holding Zrt			és feldolgozó		
Karsai Műanyagipari Holding Zrt.:	magyar	1988	műanyagipar	700 fő	7 milliárd Ft
LászlóVill Kft.	magyar	1983	villamossági munkálatok	19 fő	440 millió Ft
POLYAX Alkatrészgyártó Kft	magyar	1986	félkész alkatrészek megmunkálásával és forgácsolásával	60 fő	1,6 milliárd Ft

VESZPRÉM

Cég neve	Tulajdon	Mióta működik a városban	Tevékenység	Alkalmazottak száma	Éves nettó árbevétel
Betekints Kft.	magyar	1997	szállodaüzemeltetés	30 fő	220 millió Ft
Maxon Motor Kft.	svájci	2001	Elektronikai összeszereléssel, villamos motor, áramfejlesztők gyártás	220 fő	1,5 milliárd Ft
Pepperl&Fuchs Kft.	német	1997	ipari automatizálás	510 fő	5,8 milliárd ft
Valeo Auto-Electric Magyarország Kft	Nincs adat	1998	gépjármű alkatrészek gyártása	Nincs adat	Nincs adat
Kereskedelmi Kamara	magyar	1994	kereskedelem	24 fő	Nincs adat

Telephely választás szempontjai

A magyar tulajdonú cégek esetében a telephelyválasztást többnyire az határozta meg, hogy a tulajdonos helyi illetőségű volt. A vállalkozásukat tehát kötődésük miatt alapították az adott városban.

A külföldi tulajdonú cégek esetében az alábbi szempontok játszottak szerepet:

- helyi munkaerő rendelkezésre állása
- helyi infrastruktúra megléte (ipari parkok)
- közlekedés fejlettsége (úthálózat, légi-vagy vasúti közlekedés)

Ilyen szempontból hátrányban van **Veszprém**, ahol nincs megfelelő infrastruktúra a nagy beruházásokhoz: nincs autópálya-összeköttetés, rossz minőségű út, a közeli repülőtér nem használható teher vagy polgári forgalomra. Kvalifikált munkaerőhiány van.

Debrecen bár elég messze esik az ország „középtől”, a fővárostól, de mégis kiválóan megállja a helyét a befektetőkért „vívott” harc során. Országunk második legnagyobb lélekszámú települése, kiváló képzésekkel, fejlett légiközlekedési lehetőségekkel büszkélkedhet.

Több külföldi cég is választotta telephelyének a várost. A letelepedést megelőzte felmérés, információgyűjtés, ami elsősorban az **infrastruktúra fejlettségére és a munkaerő összetételére** irányult, így egyik cég esetében sem volt a közbiztonság helyzete meghatározó szempont. A National Instrument esetében szerepet játszott az is, hogy hatalmas adókedvezményt kaptak 10 évre. A kedvezményhez a keleti régióban 3 milliárd forint értékben kellett beruházni. Más keleti városokat is megvizsgáltak, azonban Debrecennek volt az infrastruktúrája leginkább megfelelő az ő elképzelésüknek.

A Bumet Hungary Kft. nem tudott igénybe venni ilyen adókedvezményeket, nekik fontos volt az autópálya közelsége és a tevékenységüknek megfelelő munkaerő jelenléte. **A kedvező értékesítési lehetőségek nem jelentettek annyira fontos szempontot**, mivel egyik cégnek sem jelentős a magyar piac, mint vásárló/szolgáltatást igénybe vevő.

Kecskemét esetében hatalmas előnyt jelent, hogy szinte az ország közepén fekszik, közel van Budapest, remek a közlekedés. A város életében hatalmas jelentőségű a Mercedes gyár letelepedése, ugyanis számos céget „hozott magával”. Az ImTech és a HBPO is a Mercedes miatt került a városba. Más külföldi cégek számára a Mercedes referencia, így egyre többen választják letelepedésre a várost.

Miskolc esetében a közbiztonság helyzete jelentősen befolyásolja a vállalalkozási kedvet, általában az első három helyen szerepel a befolyásoló tényezők között. A környék nem túl vonzó a vállalkozások számára, mert alacsony a képzett munkaerő aránya, magas a bűnözések száma.

Miskolc versenyképességének javítása 2013-tól kiemelt jelentőségű lett, ennek alapját képezi a komplex városi fejlesztési koncepció, a határokat átszelő együttműködések, kapcsolatok erősítése. A versenyképességhez hozzá járul, autópálya biztosítja a város könnyű megközelíthetőségét.

Az életminőség javítása érdekében tett intézkedésekkel, az épített környezet fejlesztésével, a biztonság növelésével és az esélyteremtéssel törekednek arra, hogy újabb beruházásokat valósítsanak meg Miskolcon.

A **szegedi** vállalatok esetében a közbiztonságnak nem volt akkora szerepe, mivel egy kivétellel mind magyar tulajdonú cég, helyi kötődésű tulajdonossal. A városon belüli telephelyválasztásnál azonban már figyelembe vették a közbiztonsági szempontokat is.

A Mediakemia egy olyan helyre települt 1986-ban, ahol az elhagyatott épületekben akkoriban roma családok laktak. Az ő elköltözésüket kellett megoldaniuk, de az önkormányzat nagyon jól megoldotta a helyzetet (nem ment könnyen a kiköltöztetés, de sikeres volt). Voltak infrastrukturális gondok is, hiszen akkor még elhanyagolt volt a környék, nem volt kiépítve az úthálózat, villanyszolgáltatást, stb. Az ő odaköltözésük magával hozta a környék fejlesztését is, így mára már a város többi részével hasonló fejlettségi szintet értek el.

Mivel az 1990-es években Szegedet a Bűn városának nevezték, ezért a külföldi cégekkel történő tárgyalás során gyakran felmerül a közbiztonság kérdése, de minden esetben belátják, hogy ez csak a múltban volt így. **A város életében a közbiztonság kérdése nincs az első tíz helyen, mint probléma.**

Székesfehérvár kiváló közlekedési adottságokkal rendelkezik, infrastrukturális szempontokból is előnyös helyzetben van, így a város versenyképes a potenciális beruházók szemszögéből. A város legnagyobb problémája tehát nem az, hogy jönnek-e ide külföldi cégek, fejlődik-e a város, hanem az, hogy az itt élő lakosság gyakran nem itt költi el a pénzét. Közel van Budapest és Veszprém is, így gyakran a kiadások nem a városban valósulnak meg. Közbiztonsági szempontból problémát jelenthet, hogy kevés a rendőr, nem járőröznek eleget, de ez a tény a vállalalkozási kedvben annyira nem meghatározó.

Győr és Pécs: A közbiztonsági megfontolások és ezek kommunikációja azonban egyik város beruházás-ösztönzési stratégiájában sem játszik kiemelt szerepet, a megkérdezettek szerint a közbiztonság mozzanata a **beruházók telephelyválasztásában sem játszik szerepet**, legfeljebb nagyon áttételesen. A potenciális beruházókkal folytatott tárgyalások, formális és informális alkuk és megállapodások során a közbiztonság mozzanata nem merül fel, mivel **beruházó maga gondoskodik (majd) a telepe biztonságáról.**

Az interjúk alapján elmondhatjuk tehát, hogy a közbiztonság nem játszik nagy szerepet a telephelyválasztásnál, bár egy olyan település, ahol súlyos problémák vannak közbiztonsági szempontból, nem jöhetne szóba.

A közbiztonsággal elsősorban olyan szinten foglalkoznak a cégek, hogy a munkavállalóik mennyire élnek biztonságos körülmények között, az éjszakai műszakban dolgozók kollégák hazautazása mennyire biztonságos. Saját környezetét minden cég saját biztonsági rendszerrel

védi, így a **vállalkozás működése és az általános értelemben vett közbiztonság kérdése nem kapcsolódik jelentősen össze.**

Több cég esetében kaptuk azt a visszajelzést, hogy a **járőrszolgálat útvonalát kiterjeszhetnék** az ő vállalkozásuk közelébe, területére is. A cégek tisztában vannak a rendőrség szűkös anyagi lehetőségeivel, illetve azzal is, hogy közvetlenül nem tudják támogatni az ilyen járőrszolgálatokat.

Kockázatok a vállalatok számára

A legnagyobb kockázatot szinte minden vállalkozás életében a házon belüli bűncselekmények jelentik.

Egyre több cég költ jelentős összeget arra, hogy igénybe vegye őrző-védő cégek szolgáltatásait.

A nagyobb cégeknél általában szigorú be-és kiléptetési rendszer van, alkalmankénti táska-és szekrényellenőrzés, stb. Kivétel volt a debreceni National Instrument Hungary Kft., ahol az az elv, hogy amíg az eltűnt tárgyak értéke (az okozott kár) alacsonyabb, mint egy erősebb ellenőrzési rendszer kialakításáé és fenntartásáé, addig ezt „elnezik”, már azért is, mert nem akarnak azon munkavállalók esetében is szigorral fellépni, akik tisztességesen végzik a munkájukat.

Néhány cég megjegyezte, hogy nem tudnak mit tenni a cégen belüli lopások ellen.

Bűnmegelőzéssel kapcsolatos vállalati költségek és egyéb támogatások

A vállalatok az éves bevételük átlagosan **0,5-3%-át költik bűnmegelőzéssel kapcsolatos kiadásokra.** Minél nagyobb egy cég ez az arány annál kisebb.

Nem jellemző, hogy a vállalatok hozzájáruljanak anyagi vagy más eszközökkel a közbiztonság fejlesztéséhez. A társadalmi felelősségvállalás jegyében szoktak támogatni rendezvényeket, iskolákat, stb., de a bűnmegelőzéshez, közbiztonsághoz kapcsolódóan ritkán.

A vállalat zavartalan, hatékony működéséhez a többség a személyes jelenlét fokozását várná el. *(fent említett járőrszolgálat probléma pl.)*

Várostól függetlenül jellemző tehát, hogy a vállalkozások hiányolják a rendőri jelenlétet, a személyes kommunikációt, bővebb tájékoztatást az őket is érintő bűncselekmények elszaporodása esetén.

Külföldi interjúalanyaink elmondták, hogy tapasztalatuk szerint Magyarországon a rendőrség nem vívta ki magának a megfelelő tiszteletet.

Néhányan említették, hogy a rendőrség hiányos erőforrásával tisztában vannak és ezt szerintük ezt a problémát fontos lenne megoldani.

ÖSSZEFOGLALÓ

A kutatás során szerzett tapasztalatokból a következő megállapításokat szűrhetjük le:

- a közbiztonság helyzete a városok társadalmi és gazdasági versenyképessége tekintetében olyan szempont, melyet a vállalkozások a letelepedéskor figyelembe vesznek, de nem elsődleges szempontként. Feltételezik és elvárják, hogy a városnak a közbiztonsága rendezett legyen. Ahol nem jó a közbiztonság, oda nem szívesen mennek, de gyakran a rossz közbiztonsági helyzettel rendelkező települések azok, ahol a munkaerő képzettsége, összetétele nem megfelelő, így elsősorban ez utóbbi veti vissza a vállalkozási kedvet és nem a közbiztonság állapota.
- a cégeket természetesen azért jelentősen foglalkoztatja a közbiztonság állapota elsősorban a munkavállalóik biztonsága miatt, másrészt azért, hogy vállalkozásukat ne érhesse veszély
- a közép-és nagyvállalkozások a bevételük jelentős arányát (kb. 0,5-3%) költik bűnmegelőzésre, biztonsági kiadásokra. Ezek leginkább a belső védelemre, gyártó cégek esetében áruvédelemre, kamerarendszerekre vonatkoznak.
- az egyre növekvő beruházások gyakran hoznak magukkal emelkedést bizonyos bűncselekmények tekintetében, pl. élelmiszer áruházaknál a lopások. Sajnos, ezekre gyakran nem figyel oda a helyi rendvédelmi szerv eléggé, illetve a cégek belső védelmi rendszere sem működik megfelelően. Szükséges lenne a cégek belső védelmi rendszerét működtető vállalkozások és a rendőrség közötti hatékonyabb kommunikációra
- a városok közbiztonsági helyzetét befolyásolja a minden területet érintő anyagi problémák. A rendőrségnek nincs elegendő anyagi forrása ahhoz, hogy hatékonyabb kommunikációt folytasson a lakosság vagy a vállalatok irányába. A lakosságot érintő anyagi problémák hatására pedig folyamatosan növekszik a megélhetési bűnözők aránya, így a kisebb vagyon elleni bűncselekmények száma.
- A kutatásban résztvevő városok többsége infrastrukturális szempontból fejlett, képzett munkaerőből sincs hiány, így a vállalkozások szívesen fektetnek be. A nagyobb beruházások inkább pozitívan hatottak a városok közbiztonságára, mivel a vállalatok környékén erősebb biztonsági rendszer lett kiépítve, munkahelyek jöttek létre, ami segített az életszínvonal emelkedésében is. Kivétel Veszprém, ahol nincs megfelelő infrastruktúra és munkaerő, így kevés a beruházás. Azonban a város rendkívül jó közbiztonsági helyzettel rendelkezik. Másik kivétel Miskolc, ahol szintén kevés a beruházás, de itt ezt befolyásolja nemcsak a munkaerő hiánya, hanem a közbiztonság rossz helyzete is.
- A közbiztonságért részben vagy egészében felelős szervezetek hatékonyan tudnak együttműködni a bűnmegelőzés kapcsán, de a vállalatok gyakran nem ismerik az összes szervezet munkáját.
- A Polgárőrség szerepe és jelentősége vitathatatlan, azonban mégis azt mondhatjuk, hogy alig volt olyan interjúalany, aki egyáltalán tisztában lett volna azzal, hogy a városában működik-e a szervezet. Fontos lenne nagyobb támogatást adni ennek a

szervezetnek, illetve különböző kommunikációs stratégiákkal ismertebbé tenni őket, hiszen sokat segíthetnek a közbiztonság fenntartásában.

- Szinte alig akad olyan cég, aki anyagi vagy más eszközökkel a közbiztonság javításához vagy a bűnmegelőzéshez hozzájárulna. Általános szemlélet az, hogy ők az adóikat befizetve már támogatják a közbiztonság javítását. Éppen ezért el is várják, hogy a városban a közbiztonság nem befolyásolja negatívan a működésüket.

Javaslatok:

- **hatékonyabb kommunikáció** nemcsak a szervek, szervezetek között, hanem a cégek felé is.
- a **közbiztonsági alapítványok működésének hatékonyabbá tétele**, támogatási rendszerük fejlesztése.
- a rendőrség **kommunikációs eszközeinek fejlesztése**, vagyis a lakosság szélesebb köréhez való eljutás
- **tudatosítani, hogy a közbiztonság kérdése mindenkit érint!**
a rendőrség gyakran a szűkös anyagi kerete miatt nem tud sok mindent tenni a bűnmegelőzés kapcsán,
az önkormányzatok anyagi támogatással tudnak segíteni, de talán ők lehetnének az összekötő eleme a rendőrség és a cégek közötti kommunikációnak,
a cégek pedig saját érdekeiket szem előtt tartva, saját házukat kívül és belül védve élik bevétel-orientált életüket, közben gyakran megfelelnek arról, hogy a munkavállalók munkájának minőségét jelentősen befolyásolja, hogy milyen környezetben élik hétköznapjaikat, milyen a szubjektív biztonságérzetük (mint említettem a cégek erre elméletileg figyelnek, de abból következően, hogy szinte egyáltalán nem áldoznak a közbiztonság támogatására forrásokat, a gyakorlatban ezt a segítséget külső szervezetektől, szervektől várják el).